

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Костюченко Сергея Борисовича:  
«Развитие профессиональных компетенций и повышение конкурентоспособности работников промышленных предприятий»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.**

Диссертационное исследование С.Б. Костюченко посвящено проблематике профессиональной компетентности работников промышленных предприятий. Особую актуальность выбранной теме исследования придают трансформации, происходящие в настоящее время в российской и мировой экономике, в частности цифровизация экономики, а также санкционное давление на российскую экономику и необходимость достижения технологического суверенитета в ближайшие годы.

В этой связи задачи повышения эффективности и конкурентоспособности персонала промышленных предприятий и совершенствования системы развития профессиональных навыков и компетенций становятся одними из ключевых задач промышленной политики в России, что требует особого внимания как от промышленных предприятий, так и от государственных структур.

Как справедливо отмечено в автореферате, в новых экономических условиях высокая профессиональная компетентность становится ключевым фактором конкурентоспособности работника.

По итогам анализа автореферата можно сделать вывод, что задачи, заявленные автором согласно цели диссертационного исследования, были им успешно реализованы в работе. Содержание автореферата четко структурировано, изложение материала характеризуется логической последовательностью. Среди представленных положений и результатов исследования, выносимых на защиту, можно выделить описание теоретико-методологических основ понятия профессиональных компетенций работников промышленных предприятий, а также теоретических основ взаимосвязи понятий профессиональных компетенций и конкурентоспособности работников промышленных предприятий, разработку и апробацию методики оценки профессиональных компетенций работников, разработку методики оценки конкурентоспособности работников промышленных предприятий на основе учета их

профессиональных компетенций, построение модели формирования профессиональных компетенций и развития конкурентоспособности работников для инновационных предприятий, а также обоснование эффективности механизма прогнозирования развития профессиональных компетенций и конкурентоспособности работников промышленных предприятий.

Стоит отметить наличие в автореферате большого количества рисунков и таблиц, структурирующих основные понятия исследования и статистические данные, что делает результаты исследования более наглядными, а также способствует визуализации материала и его структуризации.

Диссертационное исследование характеризуется новыми идеями и понятиями, которые способствуют лучшему анализу системы профессиональных компетенций работников промышленных предприятий и ее развитию. Так, автор раскрывает данную систему не только в контексте трудовых, финансовых и экономических отношений, но и в тесной связи с социальными и психологическими факторами, а также в рамках актуальных методик оценки эффективности труда и профессионального развития работников, что позволяет исследовать данную систему более глубоко и всесторонне.

Кроме того, автор обращается к анализу существующих научных подходов к определению профессиональных компетенций, а также раскрывает потенциал системы профессиональных компетенций как способа повышения конкурентоспособности работников и, соответственно, эффективности их трудовой деятельности и производительности труда.

Стоит отметить, что новизной обладают разработанная автором методика исследования степени развитости профессиональных компетенций у работников организаций, методика оценки конкурентоспособности организаций, модель формирования профессиональных компетенций и развития конкурентоспособности для работников инновационных предприятий. Новизна исследования заключается также и в обосновании необходимости оценки и развития системы профессиональных компетенций работников как основы повышения производительности труда. При этом автором приведена система аргументации в защиту предложенных им методик и модели, основанная на статистических данных и их анализе.

Таким образом, диссертация представляет собой оригинальное, актуальное и структурированное исследование с четко аргументированными результатами и конкретно сформулированными предложениями по оценке и развитию системы профессиональных компетенций работников в новых

экономических условиях. Исходя из анализа автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование обладает в достаточной мере научной новизной и имеет ярко выраженный прикладной характер.

В то же время необходимо отметить следующее замечание: в автореферате не раскрывается, насколько изложенные принципы формирования профессиональных компетенций и развития конкурентоспособности работников носят системный и долгосрочный характер и возможно ли использовать их на постоянной основе в рамках трудовых отношений и кадровой политики предприятий. Однако данное замечание не снижает общий высокий уровень диссертационного исследования.

Исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод, что диссертационное исследование Костюченко Сергея Борисовича на тему: «Развитие профессиональных компетенций и повышение конкурентоспособности работников промышленных предприятий», представленное на соискание ученой степени кандидата экономических наук, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства России от 24.02.2013 г. № 842 в действующей редакции, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика народонаселения и экономика труда.

**Директор Центра бюджетного мониторинга  
Петрозаводского государственного университета  
доктор физико-математических наук, профессор**

**Гуртов В.А.**

Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Петрозаводский государственный университет»  
Адрес: 185910, Республика Карелия, г. Петрозаводск, просп. Ленина, д. 33  
Телефон: +7 (8142) 711 096  
E-mail: vgurt@petsu.ru



Подпись 24.09.2025  
Проректор по НИР

**В.С. Сюнёв**

«24» июня 2025 г.